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OPPGAVE 1
Politikerne i en større norsk kommune ønsket å starte opp tiltaket Leksehjelp for å bedre elevenes prestasjoner i fagene matematikk, norsk og engelsk. Det ble blant annet diskutert om tiltaket skulle rettes mot elever fra 10. klasse eller første året på videregående skole. For å få et bedre grunnlag å diskutere dette ut ifra, ble det vedtatt å  iverksette en behovsundersøkelse hvor 80 tilfeldig utvalgte elever, 40 fra 10. klasse og 40 fra 1. klasse i videregående skole. Elevene ble spurt om de kunne tenke seg å benytte seg av tilbudet. Undersøkelsen gav følgende resultater:

	Tabell A
	10 klasse
	1. kl. vg.sk
	Totalt

	Ønsker å bruke tilbudet
	26
	16 
	42

	Ønsker ikke å bruke tilbudet
	14
	24
	38

	Totalt
	40
	40
	80


a.  Formuler med ord en relevant nullhypotese for å signifikansteste sammenhengen mellom de to variablene.

b. Avgjør om korrelasjonen er signifikant med signifikansnivå .05. 

c. Hva er sjansen for å begå type 2 feil i b?

d. Regn ut korrelasjonen mellom variablene holdning til bruk av tilbudet og klassetrinn. 
Anta i det følgende at undersøkelsen ble gjennomført med 40 ungdommer, og at resultatet ble:

	Tabell B
	10. klasse
	1. kl. vg.sk 
	Totalt

	Ønsker å bruke tilbudet
	13
	 8
	21

	Ønsker ikke å bruke tilbudet
	 7 
	12
	19

	Totalt
	20
	20
	40


e. Hva kan du, ved å sammenligne tabell A og tabell B, si om korrelasjonen mellom variablene i tabell B?.

f. Er det større eller mindre grunn til å tro at sammenhengen er signifikant i tabell B enn i tabell A? Begrunn svaret.
På bakgrunn av blant annet resultatene ovenfor, ble tiltaket Leksehjelp satt i gang for elevene i 10. klasse. For å får et inntrykk av hvor effektivt tiltaket var, ble det vedtatt å sammenligne karakterene i engelsk før og etter tiltaket for et tilfeldig utvalg på 25 av elevene som var med på tiltaket. Aritmetisk gjennomsnitt av karakterene i engelsk var 3,4 før tiltaket og 4,2 etter. Estimert standardavvik for de  individuelle forandringsskårene var 0,6. 

g. Signifikanstest differansen mellom de to gjennomsnittene, med signifikansnivå 0.05. (Formuler hypoteser  med symboler og ord).

h.  Finn grensene for et 95% konfidensintervall for differansen mellom gjennomsnittene og formuler en  fullstendig konklusjon.

i. Er det overensstemmelse mellom konklusjonene i g og h? Gi en kort begrunnelse for svaret ditt.

OPPGAVE 2
Elevene ved tre tilfeldig valgte ungdomsskoler i en stor kommune har hatt en prøve i samfunnskunnskap. Gjennomsnittsresultatet på skole A ble 17,9 poeng, på skole B 16,8 og på skole C 15,7. 

Det er benyttet enveis variansanalyse for å signifikansteste om forskjellen mellom skolene er statistisk signifikant. Resultatet er oppsummert i tabell C.

a. Formuler en nullhypotese, med ord og symboler.

b. Hvor mange frihetsgrader er det for variasjonskilden ”mellom skoler”

c. Vurder om forskjellen er signifikant på 1 % nivå.

d. Hvordan vil du forklare resultatet av undersøkelsen med ord?

Tabell C. Enveis variansanalyse
	 Variasjonskilde

	Kvadratsum

(sum of squares)

	Frihetsgrader

(df)

	Varians

(mean square)

	F

	p


	Mellom skoler

Innom skoler

Totalt 

	  159,14

5264,56

5423,70

	360

362

	79,57

14,62

	5,44

	.005



	


For nynorsk SNU!

Nynorsk
Ikkje skriv namnet ditt på eksamenssvaret. Bruk kandidatnummeret som blir delt ut under eksamen som identifisering på svaret.

Alle trykte og skrevne hjelpemiddel tillatne
OPPGÅVE 1
Politikarane i ein større norsk kommune ønskte å starte opp tiltaket Leksehjelp for å betre elevane sine prestasjonar i faga matematikk, norsk og engelsk. Det blei mellom anna diskutert om tiltaket skulle rettast mot elevar frå 10. klasse eller første året på vidaregåande skole. For å få eit betre grunnlag å diskutere dette utifrå, blei det vedteke å iverksetje ei behovsundersøking med 80 tilfeldig valde elevar, 40 frå 10. klasse og 40 frå 1. klasse i videregåande skole. Elevane blei spurde om dei kunne tenkje seg å gjere bruk av tilbodet. Undersøkinga gav følgjande resultat:

	Tabell A
	10 klasse
	1. kl. vg.sk
	Totalt

	Ønskjer å bruke tilbodet
	26
	16 
	42

	Ønskjer ikkje å bruke tilbodet
	14
	24
	38

	Totalt
	40
	40
	80


a. Formuler med ord ein relevant nullhypotese for å signifikansteste samanhengen mellom

dei to variablane.

b. Avgjer om korrelasjonen er signifikant med signifikansnivå .05. 

c. Kva er sjansen for å begå type 2 feil i b?

d. Rekn ut korrelasjonen mellom variablane haldning til bruk av tilbodet og klassesteg.

Tenk deg i det følgjande at undersøkinga blei gjort med 40 elevar, og at resultatet blei:

	Tabell B
	10. klasse
	1. kl. vg.sk 
	Totalt

	Ønskjer å bruke tilbodet
	13
	 8
	21

	Ønsker ikkje å bruke tilbodet
	 7
	12
	19

	Totalt
	20
	20
	40


e. Kva kan du, ved å samanlikne tabell A og tabell B, seie om korrelasjonen mellom variablane i tabell B?.

f. Er det større eller mindre grunn til å tru at samanhengen er signifikant i tabell B enn i tabell A? Grunngi svaret.
På bakgrunn av mellom anna resultata ovanfor, blei tiltaket Leksehjelp sett i gang for elevane i 10. klasse. For å få eit inntrykk av kor effektivt tiltaket var, blei det vedteke å samanlikne karakterane i engelsk før og etter tiltaket for eit tilfeldig utval på 25 av elevane som var med på tiltaket. Aritmetisk gjennomsnitt av karakterane i engelsk var 3,4 før tiltaket og 4,2 etter. Estimert standardavvik for dei  individuelle forandringsskårane var 0,6. 

g. Signifikanstest differansen mellom dei to gjennomsnitta, med signifikansnivå 0.05. (Formuler hypotesar med symbol og ord).

h.  Finn grensene for eit 95% konfidensintervall for differansen mellom gjennomsnitta,  og formuler ein  fullstendig konklusjon.

i. Er det samsvar mellom konklusjonane i g og h? Gi ei kort grunngiing for svaret ditt.

OPPGÅVE 2
Elevane ved tre tilfeldig valde ungdomsskolar i ein stor kommune har hatt ei prøve i samfunnskunnskap. Gjennomsnittsresultatet på skole A blei 17,9 poeng, på skole B 16,8 og på skole C 15,7. 

Det er brukt einvegs variansanalyse for å signifikansteste om skilnaden mellom skolane er statistisk signifikant. Resultatet er oppsummert i tabell C.

a. Formuler ein nullhypotese, med ord og symboler.

b. Kor mange frihetsgrader er det for variasjonskjelda ”mellom skolar”

c. Vurder om forskjellen er signifikant på 1 % nivå.

d. Korleis vil du forklare resultatet av undersøkinga med ord?

Tabell C. Einvegs variansanalyse
	 Variasjonskjelde

	Kvadratsum

(sum of squares)

	Frihetsgrader

(df)

	Varians

(mean square)

	F

	p


	Mellom skolar

Innom skolar

Totalt 

	  159,14

5264,56

5423,70

	360

362

	79,57

14,62

	5,44

	.005



	


